

# 邵阳日报

2024年4月15日 甲辰年三月初七 星期一 第13362期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: <http://www.shaoyangnews.net>



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

## 让清廉之花多彩绽放

### ——洞口县持续深耕本土廉洁文化纪实

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 葛晓华

4月11日上午,洞口县文旅广体局组织清廉文化下乡巡演团队来到山门镇小花村开展巡演,《世代守护人》《真假局长》等系列廉洁文艺作品,给当地群众送上一道暖心廉洁文化大餐。

近年来,洞口县持续深耕本土廉洁文化,精心做好“提颜值”“赋内涵”文章,不断丰富廉洁文化载体,有效发挥廉洁文化教育、引导、激励作用,让新时代廉洁文化之花在桔城多彩绽放。

#### 实现廉洁文化与宗祠文化的时代碰撞

“四知堂”内话清廉。2023年12月13日,洞口县竹市镇年轻党员干部来到全国重点文物保护单位杨氏宗祠的“清廉馆”,聆听杨震“四知拒金”故事,感悟杨震的清正廉洁品格,扣好廉洁从政“第一粒扣子”。

洞口县是中国宗祠文化之都,境内有100余座古代宗祠,其中14座为全国重点文物保护单位。作为传承家风文化的“活化石”,这些宗祠成为洞口县深入推进家风建设的重要载体。近年来,该县深入挖掘宗祠里的清廉因素,推出家风文旅项目,拍摄《宗祠里的清廉》专题片,整理《“清白第”里“清白吏”》《敢于直谏卿祖培》等乡土故事,组成《桔城清廉故事》“宗祠廉韵”篇,发放给全县党员干部学习体会,让古宗祠焕发出新的时代价值。

红军标语耀古祠。洞口县萧氏宗祠坐落于洞口县城美丽的伏龙洲。1935年,萧氏族主动敞开祠堂大门,迎接长征路过此地的红军入住,萧氏宗祠一度成为贺龙临时战斗指挥部和红军主力宿营地。红军走后,秉承“守望相助”“低调做人、高调做事”家风的萧氏族冒着生命危险,采用大量堆积柴禾的方式,成功保存下宗祠墙壁上“开展抗日反蒋的群众

运动,红军为劳苦大众求解放”“跟着贺龙闹革命,打倒土豪和劣绅”两幅红色标语。如今,宗祠的墙面虽已出现斑驳剥落情况,但墙上的红军标语依然清晰可辨。每到周末,在平溪江登洲瞻仰红军标语的游客络绎不绝。

#### 实现廉洁文化建设与乡村振兴融合发展

每年入秋,雪峰蜜橘次第成熟。冬至过后,漫山遍野的蜜橘早已下树,然而秉承清绿本色的橘树,却依然郁郁葱葱、凌寒傲雪,为来年的丰收积蓄力量。如今,洞口雪峰蜜橘综合产值超21亿元。

“一叶一花皆品格,一果一枝皆奉献。”作为“中国雪峰蜜橘之乡”,洞口在大力发挥雪峰蜜橘富民强县功能的同时,努力探寻新时代廉洁文化建设和乡村振兴融合最佳方式。

如今,该县传承《橘颂》精神,深入挖掘雪峰蜜橘的廉洁内涵,拍摄《雪峰蜜橘:秉心不迁,忠诚无悔》格物致廉视频和《蜜橘之乡》短剧,推出8期《雪峰蜜橘故事红》节目,雪峰蜜橘蕴含的廉洁品格正浸入全县党员干部心中,化为奋力推进乡村振兴的磅礴力量。

春风万里,茶歌欢唱。每年清明节前后,在“湖南省清廉乡村”古楼乡,同雪峰蜜橘一样,连绵起伏的茶园春芽萌发,采茶人眉开眼笑,采摘春茶的手指像蝴蝶一样在茶树间翻飞。近年来,依托红色文化、茶廉文化、古道文化,古楼乡深入实施“红色、绿色、古色”廉洁文化建设工程,建成红军广场、红色文化教育基地、茶廉步道,修缮七渡水烈士陵墓,推出“清廉白茶”新品,创新“茶旅+廉文化”产业新业态,与辖区3A景区融合发展,构建农文旅融合发展清廉乡村建设模式,成为全省乃至全国热门打卡地。2023年,古楼乡接待游客8

万余人次,带动消费1200多万元,茶叶销售量相比去年同期增收150%。

#### 实现廉洁文化与乡风文明的涵养化育

“米花要晒,清廉要守。”逢年过节、操办喜事时制作米花,是洞口县高沙镇一带特有的风俗。现在,每年春节将至,为营造风清气正的节日氛围,拥有1300多年建镇史的“全国历史文化名镇”高沙镇号召村民在制作米花时,想方设法加入“廉”元素,通过千姿百态的“清廉米花”,潜移默化提升群众“廉”意识,凸显清廉乡村“俭”色调。

近年来,婚丧嫁娶大操大办、人情往来相互攀比等不良现象一度侵蚀乡村风气。为弘扬中华传统勤俭节约美德,洞口县将培育廉洁新风作为清廉乡村廉洁文化建设的重要抓手,倡导落实移风易俗“三个3”:即白喜事安排3个人主事,时间不超过3个晚上,费用不超过3万元,持续整治“节庆风、红包风、奢靡风、浪费风”等歪风陋习。

该县将移风易俗“三个3”列入村(社区)规民约,设立移风易俗红黑榜。同时把移风易俗工作作为清廉乡村建设的重要内容,纳入各村“积分换项目”考核。自2022年实行移风易俗“三个3”以来,该县为群众节约开支约2亿元,得到中央有关领导亲笔批示,并获评“全国文明实践精品项目”。

“洞口,历史资源深厚,红色文化丰富,地域特色鲜明,爱廉尚廉传承赓续。我们将把加强新时代廉洁文化建设工程作为一体推进“三不腐”的基础性工程,持续深化“清廉洞口”廉洁文化品牌建设。”洞口县纪委监委主要负责人表示。

#### 清廉邵阳建设



4月10日,白鹭正在新宁县金石镇中队长村田间栖息飞翔。当前,正值白鹭迁徙季节,成群结队的白鹭在稻田中觅食、飞翔,与田间劳作的人们和谐相处,构成了一道美丽的自然生态风景。

郑国华 摄

委会,了解当地用电需求,提供用电负荷预测,指导客户合理报装,提前确定接入方案,及时解决客户用电难题,实现了电力网格与乡村振兴的同频共振。

截至目前,国网新宁县供电公司以“村网共建”作为服务桃花村快速发展的载体,共计新建改造线路3.2公里,新增4台500千伏安配电变压器,更好地满足了当地生产生活用电需求,当好乡村振兴的“护花使者”。

## 电力赋能“赏花经济”

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 米晗 李剑波) “今年的花开得很好,来桃花村游玩的人越来越多,用电需求也越来越大,感谢你们优质的上门供电服务。”4月10日,新宁县清江桥乡桃花人家农家乐的老板曹书华,对前来进行安全用电检查的国网新宁县供电公司

工作人员说。

近年来,清江桥乡桃花村全面发展“橙、桃、稻、鱼、鸡”等生态产业,开设星空露营地等游玩项目,着力打造生态观光旅游。眼下正值花季,来桃花村打卡赏花的人络绎不绝。赏花经济繁荣,用电负荷也随之增长。国网新宁县供电公司主动对接桃花村

## 高质量开展党纪学习教育

新华社评论员

经党中央同意,自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。近日,中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话、作出重要指示,为开展党纪学习教育提供了重要遵循。我们要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,高质量开展党纪学习教育,确保取得扎实成效。

“加强纪律性,革命无不胜”。纪律严明是党的光荣传统和独特优势,正是靠着严明的纪律和规矩,中国共产党才能不断取得革命、建设和改革事业的伟大胜利。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把纪律挺在前面,将纪律建设纳入新时代党的建设总体布局,坚持不懈用严明的纪律管全党、治全党,从根本上扭转了管党治党宽松软的状况,为党和国家事业发展提供了坚强纪律保障。同时必须清醒看到,全面从严治党永远在路上,管党治党一刻也不能放松。各级党组织和广大党员、干部要深刻认识开展党纪学习教育的重大意义,进一步深化对加强党的纪律建设重要性和忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识,推动各级党组织和领导班子从严抓好党的纪律建设,推动广大党员、干部强化遵守纪律的自觉,以严明的纪律确保全党坚定

拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动,知行知止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

高质量开展党纪学习教育,必须把握目标要求。纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦解决一些党员、干部对党纪不上心、不了解、不掌握等问题,教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,始终做到忠诚干净担当。

高质量开展党纪学习教育,必须抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)上下功夫见成效。要坚持逐章逐条学、联系实际学,抓好以案促学、以训助学,推动《条例》入脑入心,深化《条例》理解运用,教育引导党员干部准确把握《条例》的主旨要义和规定要求,进一步明确日常言行的衡量标尺,用党规党纪校正思想和行动,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

(下转7版①)

## 借督察“利剑” 护碧水蓝天

### ——邵阳市配合我省生态环境保护督察工作综述

湖南日报全媒体记者 郑丹枚 通讯员 朱海军 王典红

边督边改、立行立改,是生态环境保护督察的重要环节,是推动群众身边突出生态环境问题的重要抓手。

省第三生态环境保护督察组进驻以来,邵阳市高度重视督察组转交的信访件,反应迅速、有力有序、精准指导、抓实抓细、下沉帮扶,做到第一时间研判、第一时间交办,助力第一时间整改,借督察“利剑”,呵护邵阳的碧水蓝天,向党和人民交出一份满意答卷。

#### 高位推动 确保督察工作取得实效

“生态环保督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大制度创新。全市各级各部门要坚决扛牢生态环境保护政治责任,不折不扣落实党中央、省委重大部署和督察工作组要求,切实把接受督察的过程作为查找差距、解决问题、推动发展的过程,以实干实绩实效向党和人民交上一份满意答卷。”3月14日,在省第三生态环境保护督察组督查邵阳市动员会上,邵阳市委书记严华对全力配合做好督察工作提出要求。

在此之前,邵阳市下发《关于开展突出生态环境问题“未督先改”工作的通知》,全市掀起突出生态环境问题“未督先改”大排查大整治行动;出台《邵阳市配合省生态环境保护督察协调联络工作方案》,成立配合省生态环境保护督察工作领导小组,设立综合协调组、资料文件组、信访问题交办组等8个专项工作组负责具体工作,落实组长负责制

和专员联络制,形成了全面部署、有力指挥、责任明确、信息畅通的良好局面。

面对这场贯彻落实习近平生态文明思想的“政治体检”、推进生态文明建设的“把脉问诊”、对邵阳生态环境保护工作落实情况的“全面检阅”,邵阳市委、市政府主要领导率先垂范、靠前指挥,各级各部门压实责任、立行立改。

市委书记严华赴隆回县、武冈市督导省生态环境保护督察交办问题整改工作。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平生态文明思想,迅速行动、即知即改、全面整改,持续改善全市生态环境质量,更好满足群众对优美生态环境的期待。

市委副书记、市长华学健专题调度省生态环境保护督察交办问题整改工作,要求扛牢生态文明建设政治责任,全力配合环保督察工作,以最严措施推动问题整改。

连日来,九县三区党政领导“一把手”纷纷带队赴一线调研,进社区、访企业、探工地……及时回应百姓诉求,开展现场督办。

“尽管有些问题解决起来需要时间,但我们看到了党委政府推动解决的态度,心里就很踏实。”家住北塔区的市民蔡庆云这几年见证了家门口河流变清的过程,这段时间,随着环保督察问题整改的深入,当地加大了整治力度,领导干部亲身督导,让他觉得很放心。

(下转7版②)

#### 第二轮省生态环境保护督察

邵阳日报融媒体

### 一周爆款

原来邵阳在官崎骏笔下是这样子! 好喜欢!

单平台最高阅读量

## 121.1万+